Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2014
Proba E. d)
Logica, argumentare si comunicare

Varianta 10

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile
si specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL |

(30 de puncte)

A. Scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare dintre
situatiile de mai jos. Este corecta o singura varianta de raspuns.

1.

epow

epoow’

cpow’

epow’

apoow’

apow’

Daca termenului tort i se adauga proprietatea de ciocolata, atunci:
intensiunea termenului scade

extensiunea termenului scade

extensiunea termenului creste

extensiunea termenului ramane neschimbata

Termenul pisica este, dupa intensiune:
nevid

general

pozitiv

sigur

Termenii stilou si creion sunt in raport de:
contrarietate

ordonare

contradictie

identitate

Propozitia ,Unele actiuni sunt corect apreciate” este:
universala afirmativa

universala negativa

particulara afirmativa

particulara negativa

Predicatul logic al propozitiei ,Unii oameni nu sunt optimisti din fire” este:
nu sunt optimisti din fire

sunt optimisti din fire

optimisti din fire

optimisti

Propozitile “Toti elevii sunt inteligenti” si “Unii elevi sunt inteligenti” se afla in raport de:

contradictie
contrarietate
subcontrarietate
subalternare

18 puncte
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B. Fie urmatoarele doua moduri silogistice: aoo-2, eao-4.
a) Scrieti schema de inferenta corespunzatoare fiecaruia dintre cele doua moduri silogistice
date si construiti, in limbaj natural, un silogism care sa corespunda uneia dintre cele doua

scheme de inferenta. 8 puncte
b) Verificati explicit, prin metoda diagramelor Venn, validitatea oricaruia dintre cele doua moduri
silogistice date, precizand totodata decizia la care ati ajuns. 4 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

Se dau urmatoarele propozitii:
1. Unele rationamente nu sunt valide.
2. Toti producatorii sunt agenti economici.
3. Unii colegi sunt prieteni.
4. Nicio planeta nu este stea.

A. Precizati formula propozitiei 3. 4 puncte
B. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, subcontrara propozitiei 1 si contrara
propozitiei 2. 6 puncte

C. Aplicati explicit operatiile de conversiune si obversiune, pentru a deriva conversa si obversa
corecte ale fiecareia dintre propozitiile 2 si 4, atat in limbaj formal, cat si in limbaj natural.

10 puncte
D. Explicati succint de ce propozitia 1 nu se converteste corect. 6 puncte
E. Reprezentati prin metoda diagramelor Euler propozitia categorica 4. 4 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:
1. Definiti conceptul de rationament valid. 4 puncte
2. Mentionati doi indicatori de concluzie. 6 puncte

3. Construiti, atat in limbaj formal cét si in limbaj natural, un argument valid cu doua premise, prin
care sa justificati propozitia “Toti elevii care invata promoveaza examenul de bacalaureat’.

10 puncte
4. Fie urmatoarea definitie:
Romanul este o oglinda pe care o plimbdm de-a lungul unui drum.
a. Mentionati o regula de corectitudine pe care o incalca definitia data. 2 puncte
b. Enuntati doua reguli de corectitudine a definirii, diferite de regula de la punctul a. si construitj,
pentru fiecare dintre acestea, cate o definitie care sa le incalce. 8 puncte
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